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  والاتـبانك س
  فيـزيـولـوژي

  »ه با پاسخنامه تشريحيهمرا«
  »ويـدئـوي آمـوزشــي«

  
  ؛يها رشته هيعلوم پا ،يارشد، كارشناس يكارشناس ،يتخصص يدكتر ژهيو
  يپزشك يمهندس -هيعلوم تغذ -يفارماكولوژ -يمولكول يپزشك -يولوژيزيف
  يورزش يوتراپيزيف -يسلامت سالمند -گردش خون يتكنولوژ -يپزشك يربرداريتصو

  
  
  

  :و گردآورنده مؤلف
  ديـآرش عبدكتـر 

  »پزشكي كارشناسي ارشد فيزيولوژي 6و رتبه  آزمون دكتري تخصصي فيزيولوژي پزشكي 1رتبه «
  »پزشكي تهران دانشجوي دكتري تخصصي فيزيولوژي پزشكي دانشگاه علوم«

  

  با همكاري:
  پدرام دلگرم .   ولي سلطاني ندا .   پهلوسايارسلان 

  شهركيمسعود  .   العابديني مبينا زين



ƣϨŗϋ Ƶզϓ ƹԾ͗ҭƔ:  
Ƨ΃ ॑م ࣛ 

  ǋƄ ɧŢم و اܓۿſام

ĹҋƷدׇۑ ĸƽϖ نŒ" Ƶ،ۛاŻў ƹՏЈ انſܖ۾ Ƈ̵ۊГدا य़ ŧ˘Ё ĹҘاŻم ƹՇ̶ګЈ स ".ŧϔस  
ا بـراي دانشـجويان عزيـز متقاضـي شـركت در      رفيزيولـوژي   بانك سوالات AGKكتاب  كه توانستم را شاكرم خدا

سـوالات   چـه در اختيـار شماسـت    ت بهداشت تهيه و تنظـيم نمـايم. آن  هاي كارشناسي ارشد و دكتري وزار آزمون
 مندي هرچه بهتر شـما  باشد. براي بهره هاي اخير مي رشد و دكتري وزارت بهداشت در سالهاي كارشناسي ا آزمون

بندي شده و سعي شده پاسخ سوالات به صورت مفيد  دي در هر فصل دستهبن طبقهتمامي سوالات به صورت ميكرو
 از تمامي عزيزانم براي همراهي و پشتيباني هميشـگي كمـال تشـكر را دارم.   و كارامد براي شما عزيزان قرار بگيرد. 

العابديني  بينا زينكار خانم مچنين از دانشجويان عزيز جناب آقاي پدرام دلگرم، جناب آقاي مسعود شهركي، سر هم
و سركار خانم ندا ولي سلطاني كه در تاليف و نگارش اين كتاب بنده را ياري نمودند كمال تشكر را دارم. همچنـين  
از جناب آقاي ارسلان پهلوساي براي همكاري كمال تشكر را داشته و شادي روح مادر عزيزشان را از خداوند متعال 

  گرانقـدر خـود جنـاب آقـاي دكتـر احمـد خليلـي و مـدير محتـرم انتشـارات          چنين از اسـتاد   هم خواستار هستيم.
كـه   رغم تلاش صورت گرفته بـراي ايـن   خليلي كمال تشكر را دارم. علي حسينامير اقبال شرقي و آقاي جناب آقاي

اي نگارشـي و خطـا در آن وجـود دارد، بنـابراين در     ه ـ وجود غلـط باشد، احتمال  طحاضر عاري از خطا و غل كتاب
خـود را   نظـرات  Arashabdi078@yahoo.comتوانيد بـه آدرس ايميـل    رت يافتن غلط و هرگونه ايرادي ميصو

حاضر بتواند نقش مـوثري در   كتابارسال نماييد. با آرزوي موفقيت و پيروزي براي همه شما عزيزان اميد است كه 
  ما عزيزان داشته باشد.رفت و ترقي علمي شپيش

  

  با آرزوي موفقيت
  آرش عبدي 
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   ها هومئوستاز و اندامك
  )90- 91(كارشناسي ارشد فيزيوتراپي ورزشي سال   شود؟ اي سبب ايجاد ژل بافتي در فضاي بين سلولي مي چه ماده .1

  ) كلاژن2    ) كندراتين سولفات  1
  ) اسيدهيالورونيك4    ) الاستين  3

  )90- 91) مهندسي بافت سال PhDي تخصصي ((دكتر  در يك سيستم كنترلي در بدن مؤثرتر است؟ Gainكدام قدر مطلق  .2
  ) بيست و يك4  ) سي و سه  3  ) دوازده 2  ) هشت 1

  )90- 91) مهندسي بافت سال PhD(دكتري تخصصي (  شود؟ كدام مورد زير از اجزاي سيتوزول محسوب مي .3
  هاي خنثي هاي چربي ) گلوبول2    ها   ) پروتئين1
  ها ) پراكسيزوم4    هاي گليكوژني   ) گرانول3

  )90- 91) مهندسي بافت سال PhD(دكتري تخصصي (  عضله اسكلتي، كدام ساختمان زير منشاء ليزوزوم است؟در  .4
  ) ساركوپلاسميك رتيكولوم2    ) دستگاه گلژي  1
  ما) ساركول4    ) ريبوزوم 3

 هستند؟ (Self-replicative)يك از اجزاي سيتوپلاسمي زير، خودزاينده  كدام .5

  )90- 91فت سال ) مهندسي باPhD(دكتري تخصصي (  
  ها ) ريبوزوم2    ) دستگاه گلژي  1
  ) ميتوكندري4    ) غشاء پلاسما  3

 ها صفر است، صحيح است؟ هايي كه جذب اسموتيك آن يك از عبارات زير براي مولكول كدام .6
  )91- 92) مهندسي بافت سال Ph.D(دكتري تخصصي (  

  ) يك اسمول مؤثر است.1
  كند. ور مي) به راحتي از غشاء پلاسمايي سلول عب2
  كنند.   ) فشار اسمزي به غشاء وارد مي3
  كنند پس اسمول غيرمؤثر هستند. ) به راحتي از غشاء پلاسمايي سلول عبور نمي4

 فيزيـولوژي سلول

  فصل

1  

  سوالات



  
 

 سوالات فصل اول

8 

 )91- 92) پزشكي مولكولي سال Ph.D(دكتري تخصصي (  ترين بافر داخل سلولي كدام است؟ مهم .7
  ) سولفات4  ) پروتئين3  ) فسفات2  كربنات ) بي1

  نقش دارد و با چه مكانيسمي؟ ATPتوكندري در توليد كدام ناحيه مي .8
  )92- 93فيزيولوژي ورزش سال وفيزيولوژي  (Ph.D)(دكتري تخصصي   

  ماتريكس، از طريق روند اكسيداسيون اسيدهاي چرب )1
  ) غشا داخلي ميتوكندري، از طريق روند فسفريلاسيون اكسيداتيو2
  سيون اكسيداتيو) غشا خارجي ميتوكندي، از طريق روند فسفريلا3
  ) غشا داخلي ميتوكندري، از طريق تغليظ يون كلسيم4

 شود؟ كدام مورد زير ويژگي شبكه اندوپلاسمي خشن محسوب نمي .9
  )92- 93) فيزيولوژي و فيزيولوژي ورزش سال Ph.D(دكتري تخصصي (  

  ها نقش دارد. در توليد و ترشح پروتئين )1
  شوند. يهاي آسينار پانكراتيك بافت م ل ) در سلو2
  هاي آزاد است. ) داراي ريبوزوم3
  هاست. و تغييرات پس از ترجمه پروتئين mRNA) جايگاه ترجمه 4

مولار باشد و غشا بين دو محفظه  ميلي B ،1ميلي مولار و در محفظه  A ،100كه غلظت كلروپتاسيم در محفظه  در صورتي .10
Kبه  نفوذپذير و بهCl  دكتري تخصصي (  نفوذناپذير باشد، كدام عبارت زير صحيح است؟)Ph.D 92- 93) فيزيولوژي سال(  
  مولار شود. ميلي 5/50كه غلظت آن در هر دو طرف  يابد تا اين انتشار مي Bبه  Aهاي پتاسيم از محلول  يون )1
  مولار شود. ميلي 5/50كه غلظت آن در هر دو طرف  يابد تا اين انتشار مي Aبه  Bهاي پتاسيم از محلول  ) يون2
  ايجاد شود. Bنسبت به  Aيابد تا پتانسيل منفي در محفظه  انتشار مي Bبه  Aهاي پتاسيم از محلول  ) يون3
  ايجاد شود. Aنسبت به  Bيابد تا پتانسيل منفي در محفظه  انتشار مي Bبه  Aهاي پتاسيم از محلول  ) يون4

 خوار است؟ هاي بيگانه هاي ليزوزومي سلول ء آنزيمكدام ماده زير جز .11
  )92- 93) فيزيولوژي و فيزيولوژي ورزش سال Ph.D(دكتري تخصصي (  

  ) ميلوپراكسيداز2    سوپراكسيد )1
  ) يون هيدروكسيل4    هيدروژن ) پراكسيد3

 خوار است؟ هاي بيگانه هاي ليزوزومي سلول كدام ماده زير جزء آنزيم .12

  )92- 93علوم تغذيه سال  و فارماكولوژي ،) بيوشيمي بالينيPh.D(دكتري تخصصي (   
  ) ميلو پراكسيداز2    ) سوپراكسيد  1
  ) يون هيدروكسيل4    ) پراكسيد هيدروژن  3

  )92- 93) مهندسي بافت سال PhD(دكتري تخصصي (  با ليزوزوم در اين است كه: زوم پراكسيتفاوت  .13
  شود. ميتشكيل  Self-Replicationاز طريق  زوم پراكسي) 1
  فاقد اكسيداز است. زوم پراكسي) 2
  ) ليزوزوم فاقد هيدرولاز است.3
  شود. هاي گلژي توليد مي ) ليزوزوم با جوانه زدن از دستگاه4

  )93- 94) مهندسي بافت سال PhD(دكتري تخصصي (  ها كدام است؟ منشاء تشكيل ليزوزوم .14
  ) شبكه اندوپلاسمي صاف2    ) دستگاه گلژي  1
  ) شبكه اندوپلاسمي خشن4    ها   زوم پراكسي) 3



  

  
  
  
  
  
  
  

  ها هومئوستاز و اندامك
شـود. كـلاژن در    هاي پروتئوگليكاني عمدتا هيالورونيك اسيد، سبب ايجاد ژل بافتي در فضـاي بـين سـلولي مـي     فيلامان .1

  ن سولفات در بافت همبند وجود دارند.تيمحيط خارج از سلول وجود دارد. الاستين و كندروئي
  باشد. ) مي4پاسخ صحيح گزينه (

دهـد سيسـتم چقـدر     شود كه نشان مـي  ميزان كارايي سيستم كنترلي فيدبك منفي با بهره مشخص ميي فيدبكي:  بهره .2
  دهد. خطا را كاهش مي

حجم  ديمثال فرض كن يشود. برا مي تعيين يدبكيثابت توسط بهره ف طيدر حفظ شرا يكنترل ستميس كي ييكارا زانيم
او از سطح  يانياست و فشار شر رفعاليو غابارورسپتور كنترل فشار خون  ستميشود كه س قيتزر ياز خون به فرد ياديز

شود كـه   قيتزر يهمان حجم خون زمان ديسپس فرض كن. ابدي مي شيافزا وهيمتر ج ميلي 175متر تا  ميلي 100 يعيطب
شـود.   ملاحظـه مـي   يانيدر فشـار شـر   شيافزا وهيمتر ج ميلي 25زمان تنها  نيفرد سالم باشد در ا يبارورسپتور ستميس

. بـه  125بـه   175از  يعن ـيشود.  مي وهيمتر ج ميلي 50 يمنف زانيبه م حيمنجر به تصح يدبكيكنترل ف ستميس نيبنابرا
از  يريدر جلوگ يكنترل ستميس ييكارا گريشود به عبارت د خطا گفته مي وهيمتر ج ميلي 25 زانيبه م خونفشار  شيافزا
  .شود محاسبه مي ريتوسط فرمول ز يدبكيبهره ف و ستيصد در صد ن رييتغ

  تصحيح
بهره فيدبكي

  خطا
متـر در   ميلـي  25مثبـت   يخطا زانيو م وهيمتر ج ميلي 50 يمنف حيتصح زانيم بارورسپتوري ستميدر مثال س نيبنابرا

50يانيكنترل فشار شر بارورسپتوري ستميبهره س جهينت
25



 زانيم بارورسپتوري ستميدر حضور س يعنباشد. ي مي -2يا  

 سـتم يس فيـدبكي و بهره  -10 يتنفس ستميس يدبكيبهره ف. ابدي يدرصد كاهش م 67 راتييو تغ ابدي يم شيافزا حيتصح
ها به صـورت دراز   هيمربوط به كنترل فشار خون توسط كل يدبكيبهره ف زانيم نيتر بيشباشد.  مي -33كنترل دما حدود 

 فيزيـولوژي سلول

 فصل

1 

 پاسخنامه تشريحي



  
 

 پاسخنامه تشريحي فصل اول

76 

 )در ادرار ميدفع سـد ( ورزيو ناتر )دفع آب در ادرار( ورزيها در دراز مدت با د هيكل يعن. يباشد مي تينها مدت است كه بي
شـود و   تـري انجـام مـي    تر باشد، يعني تصحيح بـيش  هرچه ميزان بهره فيدبكي بيش. شوند فشار خون مي راتييمانع تغ

  تر خواهد بود. سيستم براي بدن موثر
  .باشد ي) م3( نهيگز حيپاسخ صح

هـا در   ها از اجزاي سيتوزول هستند. سيتوزول همان مايعي است كه در داخل سـلول وجـود دارد. مـابقي گزينـه     پروتئين .3
  ها هستند. رتباط با اندامكا

  .باشد ي) م1( نهيگز حيپاسخ صح
  رجوع شود. 37به پاسخ تشريحي سوال  .4

  .باشد ي) م1( نهيگز حيپاسخ صح
  ميتوكندري است كه داراي ژنوم مخصوص به خود است و خاصيت خود تقسيمي دارد. .5

  .باشد ي) م4( نهيگز حيپاسخ صح
  كنند. به راحتي از غشا پلاسمايي عبور ميهايي كه جذب اسموتيك شان صفر است،  مولكول .6

  .باشد ي) م2( نهيگز حيپاسخ صح
ترين بافر در مايع خارج سلولي است و سيستم بافري فسفات و پروتئين داخل سلولي است از انجـايي كـه    كربنات مهم بي .7

  ن پروتئين است.ترين بافر داخل سلولي بد سطح پروتئين داخل سلول نسبت به فسفات بالاتر است بنابراين مهم
  .باشد ي) م3( نهيگز حيپاسخ صح

 ATPواسطه غشا داخلي آن است كه مسئول سـاخت   ميتوكندري است كه خاصيت توليد انرژي را دارد و اين خاصيت به .8
  در طي فرايند فسفريلاسيون اكسيداتيو است.

  .باشد ي) م2( نهيگز حيپاسخ صح
سرتاسر سيتوپلاسم است كه سلول براي ترشـح و توليـد پـروتئين بـه     شبكه اندوپلاسمي خشن، يك شبكه وسيع غشايي در  .9

  گويند. ها به غشا آن متصل هستند. به همين منظور به آن شبكه اندوپلاسمي خشن مي خوبي تكامل يافته است و ريبوزوم
  .باشد ي) م3( نهيگز حيپاسخ صح

ذيري ندارد، بنابراين پتاسيم بـر مبنـاي گراديـان    چون غشاي بين دو محفظه به پتاسيم نفوذپذيري دارد اما به كلر نفوذپ .10
تري دارد. غشا به كلر نفوذپذيري ندارد، پس بـا   كند كه غلظت كم مي Bشيميايي خود شروع به حركت به سمت محفظه 

. شـود  كند و گراديان الكتريكي نيز ايجاد مي مانند و بار منفي تجمع پيدا مي هاي كلر باقي مي هاي پتاسيم يون خروج يون
تـر پتاسـيم    از خـروج بـيش   Aيابد كه بار منفـي توليـد شـده در محفظـه      تا جايي ادامه مي Bانتشار پتاسيم به محفظه 

خارج شود اما گراديان الكتريكـي   Aجلوگيري كند. در زماني كه پتاسيم بر مبناي گراديان غلظتي تمايل دارد از محفظه 
  كند. اين نقطه تعادل پتاسيم است و ميزان جريان خالص صفر است. تر پتاسيم جلوگيري مي ايجاد شده از انتشار بيش

  .باشد ي) م3( نهيگز حيپاسخ صح
باشـد و   ) كه مسئول رنگ سبز چـرك مـي  MPOها ميلوپراكسيداز است ( هاي ليزوزومي موجود در نوتروفيل يكي از آنزيم .11

شامل، هيدرولاز، ليزوزيم و پراكسيد هيدروژن هاي ديگر ليزوزومي  شود. آنزيم اگر دچار نقص شود، سبب ايجاد عفونت مي
  شوند. ها مي است كه سبب از بين بردن باكتري در واكوئل

  .باشد ي) م2( نهيگز حيپاسخ صح
  رجوع شود. 11به پاسخ تشريحي سوال  .12

  .باشد ي) م2( نهيگز حيپاسخ صح
 پراكنـده  سيتوپلاسـم  درآن  از پـس  وشـود   مـي  سـاخته  گلژي دستگاه توسط كه هستند كوچكيهاي  ها ارگانل ليزوزوم .13

 امكـان  سـلول  به كهكند  مي فراهم گوارش (اندامك گوارشي سلول هستند) دستگاه يك سلول، براي ها . ليزوزومشوند مي
  دهد:  مي را زير مواد هضم



  

  
  
  
  
  
  
  

  عضله قلبي و انقباض
  دهد؟ تر افزايش مي يك از موارد زير فشار سيستولي بطني را بيش در قلب سالم، افزايش كدام .1

  )90-91(كارشناسي ارشد فيزيولوژي سال   
  ) حجم پايان سيستولي بطن2  ) فشار پايان دياستولي بطن1
  ) حجم پايان دياستولي بطن4    ) مقاومت محيطي3

 شود؟ متوقف مي هاي زير، قلب در حال دياستول يون ازيك  كدام زياد غلظت پلاسماييبا افزايش  .2
  )90- 91(كارشناسي ارشد علوم تغذيه سال   

  ) سديم4  ) پتاسيم  3  ) كلسيم  2  ) هيدروژن  1
 ترتيب از راست به چپ دارد؟ ها به تحريك عصب واگ چه تأثيري بر تعداد ضربان قلب و قدرت انقباضي بطن .3

  )90-91اسي ارشد فيزيوتراپي ورزشي سال (كارشن  
  كاهش شديد - ) افزايش2    بدون تأثير   - ) كاهش1
  افزايش - ) افزايش4    كاهش جديد  - ) كاهش3

  )90- 91 سال كارشناسي ارشد ارگونومي(  شود؟ كدام عامل موجب كم تحركي قلب مي .4
  ) هيپرتروفي عضله قلب2    ) تحريك سمپاتيك1
 رديت) ميوكا4    ) فعاليت فيزيكي3

 تر است؟ هاي زير در سلول عضله قلبي مثبت از يونيك  كدام پتانسيل تعادلي .5
  )90- 91) فيزيولوژي و فيزيولوژي ورزش سال Ph.D(دكتري تخصصي (  

  ) كلر4  ) پتاسيم 3  ) كلسيم 2  ) سديم 1
  )90- 91) علوم تغذيه سال Ph.D(دكتري تخصصي (  در ارتباط با عملكرد قلبي، گزينه صحيح كدام است؟ .6

  شود. ) پتاسيم اضافي در مايع خارج سلولي باعث افزايش قدرت انقباضي قلب مي1
  تواند منجر به مرگ بيمار شود. ميلي ااكي والان گرم پتاسيم خارج سلولي مي 12تا  8) غلظت 2
  شود. ) افزايش پتاسيم خارج سلولي باعث افزايش پتانسيل غشاء و افزايش قدرت پتانسيل عمل مي3
  شود. ش درازمدت و شديد درجه حرارت، منجر به افزايش پايدار مقدار متابوليسم و قدرت انقباضي قلب مي) افزاي4
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  )90- 91) پزشكي مولكولي سال Ph.D(دكتري تخصصي (  در ارتباط با سيستم هدايتي قلبي گزينه صحيح كدام است؟ .7
  سرعت هدايت در عضله دهليزي يك متر در ثانيه است. )1
 رساند. يتي موجود در دهليزها پتانسيل الكتريكي را صرفاً به دهليز چپ ميهاي هدا ) دسته2
  نمايند. هاي هدايتي دهليزي مشابه سيستم پوركنژ عمل مي ) دسته3
  رساند. مي AVرا به گره  SA) نوار بين دهليزي پتانسيل عمل گره 4

  )91- 92ارشناسي ارشد فيزيولوژي سال (ك  افتد؟ يك از مراحل زير اتفاق مي ترين درصد تخليه بطني در كدام بيش .8
  ) مرحله دياستاز2    ) انقباض ايزو ولوميك1
  ) دو ثلث آخر مرحله خروج خون4  ) ثلث اول مرحله خروج خون3

 شود؟ يك از موارد زير تأمين مي ترين انرژي مورد نياز قلب توسط كدام بيش .9
  )91- 92(كارشناسي ارشد علوم تغذيه و علوم بهداشتي در تغذيه سال   

  ) لاكتات  2    ) گلوكز  1
  ) كتواسيدها  4    ) اسيدهاي چرب 3

 گردد؟ هاي زير در مايع خارج سلولي سبب افزايش قدرت انقباض عضله قلبي مي يك از يون افزايش كدام .10
  )91-92(كارشناسي ارشد فيزيوتراپي ورزشي سال   

  ) فسفات4  ) پتاسيم  3  ) كلسيم  2  ) سديم  1
 ي در كاهش غلظت كلسيم سيتوزولي عضله قلبي دارد؟تر بيشكدام يك از موارد زير نقش  .11

  )91- 92) فيزيولوژي و فيزيولوژي ورزش سال Ph.D(دكتري تخصصي (  
  ) فعاليت پمپ كلسيمي شبكه ساركوپلاسمي1
  ) فعاليت پمپ كلسيمي غشايي2
  كلسيمي -گر سديمي ) فعاليت معاوضه3
  QRSو  P) تساوي تعداد امواج 4

  )91- 92) فيزيولوژي سال Ph.D(دكتري تخصصي (  ضلاني، پروتئين كالپونين وجود دارد و نقش آن چيست؟در كدام فيبرهاي ع .12
  مشابه كالمودولين -) قلب1
  ذخيره كردن كلسيم در شبكه ساركوپلاسمي -) قلب2
  ذخيره كردن كلسيم در شبكه ساركوپلاسميك -) اسكلتي3
  هاي عرضي در سيكل پل -) صاف4

  )92- 93(كارشناسي ارشد فيزيولوژي سال   باشند؟ هاي دهليزي بطني باز مي يك از مراحل زير دريچه كدامدر يك دوره قلبي در  .13
  ) شل شدن ايزوولوميك2    ) سيستول دهليزي1
  ) دوره تخليه سريع4    ) انقباض ايزوولوميك3

  )92- 93ال سمهندسي پزشكي (بيوالكتريك) (كارشناسي ارشد   شود؟ رأس قلب توسط كدام حفره قلب ساخته مي .14
  ) دهليز چپ 2    ) دهليز راست 1
  ) بطن چپ4    ) بطن راست 3

 به چه دليل بر خلاف عضله اسكلتي، قدرت انقباضي عضله قلب به غلظت كلسيم پلاسما وابسته است؟ .15

  )92-93(كارشناسي ارشد فيزيوتراپي ورزشي سال   
  هاي عضلاني اسكلتي   تر بودن سلول ) كوچك1
  هاي عرضي تر بودن توبول ) نازك2
  هاي عضلاني قلب   تر بودن سلول رگ) بز3
  ) كم بودن مقدار كلسيم شبكه ساركوپلاسمي4



  

  
  
  
  
  
  
  

  عضله قلبي و انقباض
در  تري از خـون  اي حجم بيش طور پيش رونده شود تا به افزايش مقاومت محيطي سبب مي ده قلب، به شرط ثابت ماندن برون .1

  غلط هستند. 4و  2 ،1هاي  سيستم شرياني احتباس يابد و در ادامه فشار سيستولي بطن را افزايش دهد. بنابراين گزينه
  .باشد ي) م3( نهيگز حيپاسخ صح

شود. بنابراين گزينه  ناپذير شده و در دياستول متوقف مي شود كه غشا دپولاريزه شود و قلب تحريك هايپركالمي باعث مي .2
شود كه قدرت انقباضي قلب افزايش يابد و سـرانجام توقـف قلـب را در سيسـتول      است. هايپركلسمي باعث ميصحيح  3

  غلط است. 2داشته باشيم بنابراين گزينه 
  .باشد ي) م3( نهيگز حيپاسخ صح

كـاهش   تحريك عصب واگ (پاراسمپاتيك) باكاهش اندك و يا بدون تاثير در قدرت انقباضي قلب تاثير دارد و امـا باعـث   .3
پاراسـمپاتيك روي   سيسـتم صحيح است. سيسـتم سـمپاتيك روي قـدرت انقباضـي و      1شود. لذا گزينه  ضربان قلب مي

  ضربان غالب است.
  .باشد ي) م1( نهيگز حيپاسخ صح

  شـود لـذا   ميوكارديت كه نوعي التهاب عضله قلبي است سبب كم تحركـي قلـب، خسـتگي و حتـي مـرگ ناگهـاني مـي        .4
  صحيح است. 4گزينه 

  .باشد ي) م4( نهيگز حيپاسخ صح
+) است. پس كلسـيم  129گويد  + (كتاب برن مي122و براي كلسيم  -94+، براي پتاسيم 61پتانسيل تعادل براي سديم  .5

  تر است. از سايرين مثبت
  .باشد ي) م2( نهيگز حيپاسخ صح

برابـر   2طوري كه اگـر غلظـت پتاسـيم     بهافزايش پتاسيم خارج سلولي به مقدار كم اثر بسيار بزرگي بر عضله قلبي دارد.  .6
شود. افزايش پتاسـيم يـا هايپركـالمي     دهد. افزايش پتاسيم خارج سلولي سبب شل شدن قلب مي شود توقف قلب رخ مي

افتد سبب تطابق شـده و قـدرت پتانسـيل     شود اما چون آهسته اتفاق مي سبب افزايش پتانسيل غشا يا دپلاريزاسيون مي
  شود. . افزايش درازمدت درجه حرارت سبب تضعيف قلب ميدهد عمل را كاهش مي

  .باشد ي) م2( نهيگز حيپاسخ صح
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بطنـي منتقـل    -ها به گـره دهليـزي   ي ايمپالس دهليزي، ايمپالس قلبي را شروع كرده و از مسير بين گره -گره سينوسي .7
  متر بر ثانيه است. 3/0شود. سرعت عضله دهليزي  مي

  .باشد ي) م4( نهيگز حيپاسخ صح
شود و بلافاصله خون شـروع بـه    رود، دريچه هلالي باز مي متر جيوه بالاتر مي ميلي 80زماني كه فشار بطن چپ اندكي از  .8

مانده در ثلث اخر  درصد باقي 30درصد از تخليه طي يك سوم اول مرحله خروج خون و  70كند و حدود  بيرون رفتن مي
  ت.غلط اس 4صحيح و  3رسد لذا گزينه  به انجام مي
  .باشد ي) م3( نهيگز حيپاسخ صح

صـحيح   3دهنـد بنـابراين گزينـه     عنوان منبع سوخت ترجيح مي درصد) به 70عضله قلبي و اسكلتي اسيدهاي چرب را ( .9
و لاكتات با  گلوكزهاي طبيعي  % و سهم اكسيداسيون آمينواسيدها اندك است. در غلظت35-40سهم كربوهيدرات است. 

  .شوند سرعت برابر مصرف مي
  .باشد ي) م3( نهيگز حيپاسخ صح

شود كه قلب متسع و شل شود همچنين تعداد ضربان قلـب را كـاهش    زيادي پتاسيم در مايعات خارج سلولي موجب مي .10
باشد به اين معني كـه قلـب را بـه     غلط است اثرات كلسيم تقريبا مخالف اثرات يون پتاسيم مي 3دهد بنابراين گزينه  مي

درصد كلسيم بـراي انقبـاض    30ار است و سيم خارج سلولي روي انقباض اثرگذبرد چون كل مي حالت انقباض اسپاستيك
صحيح است افزايش غلظت يون سديم باعث گشـادي خفيـف   2شود. بنابراين گزينه  عضله قلبي از خارج سلول تامين مي

  غلط است. 1شود. بنابراين گزينه  ها مي شريانچه
  .باشد ي) م2( نهيگز حيپاسخ صح

  شود:  روش حذف مي 3يم سيتوزولي با كلس .11
  تر است. روش مهمبه شبكه ساركوپلاسمي  %)70( يا پمپ كلسيمي SERCaبرداشت توسط . 1
  درصد است 28كه به ميزان  NCxخروج از سلول توسط . 2
تـر   دارد اما تمايل به كلسيم بـيش  NCxتري از  راواني كمف PMCAدرصد.  2به ميزان  PMCaخروج از سلول توسط . 3

  تري در تنظيم كلسيم سيتوزولي درحالت استراحت دارد. است و سهم بيش
  .باشد ي) م1( نهيگز حيپاسخ صح

  پروتئين كالپونين و كالدسمون در عضله صاف وجود دارند. .12
  .باشد ي) م4( نهيگز حيپاسخ صح

شود. انتقال خون از  (دپلاريزاسيون دهليزي) در الكتروكارديوگرام آغاز مي Pسيستول دهليزي بلافاصله بعد از شروع موج  .13
كند. سيستول دهليزي مسئول افزايش كوچكي  دهليز به بطن به واسطه انقباض دهليزي، دوره پرشدن بطني را كامل مي

ها  بطن براي پركردنباشد. سهم انقباض دهليزي  چنين افزايش حجم بطني مي در فشارهاي دهليزي بطني و وريدي و هم
بطني است. در ضـربان آهسـته قلـب پرشـدن در      -هاي دهليزي تا حدود زيادي تحت تأثير ضربان قلب و موقعيت دريچه

هـا دارد. امـا در تاكيكـاردي،     پايان مرحله دياستاز متوقف شده و انقباض دهليزي سهم كوچكي در پر كردن اضافي بطـن 
  .است تر يشبدياستاز مختصر بوده و سهم دهليزها 

  .باشد ي) م1( نهيگز حيپاسخ صح
  دهد. قلب را تشكيل مي apexي از راس يا تر بيشتر بخش  تر و ضخيم بطن چپ به جهت داشتن عضله قوي .14

  .باشد يم) 4( نهيگز حيصح پاسخ
  بنـابراين  تر به غلظـت بـرون سـلولي كلسـيم وابسـته اسـت       تري دارد و كم عضله اسكلتي منبع درون سلولي كلسيم قوي .15

  ي در عضله اسكلتي دارد.تر بيشاست. زيرا شبكه ساركوپلاسمي توسعه صحيح  4گزينه 
  .باشد ي) م4( نهيگز حيپاسخ صح



  

  
  
  
  
  
  
  

  مايعات بدن و ادم 
  )94-95) فيزيولوژي ورزشي سال Ph.D(دكتري تخصصي (  هاي مايع بدن وجود دارد؟ يك از بخش ترين حجم آب در كدام بيش .1

  ) مايع ميان بافتي2    ) مايع داخل سلول 1
  ) پلاسما4    ) مايع ترانس سلولار 3

يك از موارد زير بعد از رسيدن به تعـادل   پلاسما، باعث كداماضافه نمودن يك ليتر محلول هيپوتونيك كلريد سديم به  .2
  )96-97سال  ورزشي فيزيولوژي (Ph.D)(دكتري تخصصي   ؟شود نمياسمزي 

  ) كاهش حجم مايع داخل سلولي2  ) افزايش حجم مايع خارج سلولي1
  ) كاهش اسمولاريته مايع داخل سلولي4  ) كاهش اسمولاريته مايع خارج سلولي3

 افتد؟  يك از موارد زير اتفاق نمي ك ليتر محلول هايپرتونيك كلروسديم به يك فرد نرمال، كدامبا تجويز ي .3
  )98-99(كارشناسي ارشد علوم تغذيه سال   

  ) افزايش حجم مايع داخل سلولي2  ) افزايش حجم مايع خارج سلولي1
  ولي) افزايش اسمولاريته مايع داخل سل4  ) افزايش اسمولاريته مايع خارج سلولي3

 هاي زير در خصوص تنظيم حجم مايع خارج سلولي نادرست است؟ يك از گزينه كدام .4
  )98-99(كارشناسي ارشد علوم تغذيه سال   

  ) حجم مايع خارج سلولي به ميزان سديم مايع خارج سلولي وابسته است.1
  يابد. ) حجم مايع خارج سلولي و حجم خون در سندرم نفروتيك افزايش مي2
  نمايد. آنژيوتانسين از تغييرات حجم خون در نتيجه مصرف مقادير مختلف نمك جلوگيري مي -ن) سيستم رني3
  شود. درصد افزايش يابد، تمامي مايع اضافي در ميان بافت جمع مي 50) زماني كه حجم مايع خارج سلولي بيش از 4

  شود؟ حجم درون و بيرون سلول مي افزودن كدام محلول حاوي كلرور سديم به مايع خارج سلولي نهايتا باعث افزايش .5
  )99-400(كارشناسي ارشد مهندسي پزشكي (زيست مواد) سال   

  ) ايزواسموتيك4  ) هيپرتونيك3  ) ايزوتونيك2  ) هيپوتونيك1

 كليـه و مايعات بـدن
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3  
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  آناتومي و عملكرد كليه و نفرون
 تر است؟ يك از مواد زير بيش نفوذپذيري غشاء گلومرولي به كدام .6

  )90-91علوم بهداشتي در تغذيه سال (كارشناسي ارشد علوم تغذيه و   
  ) فيبرينوژن 4  ) اينولين 3  ) گاماگلوبولين 2  ) آلبومين 1

  )90-91) فيزيولوژي و فيزيولوژي ورزش سال Ph.D(دكتري تخصصي (  ها: اعصاب در كليه .7
  ) ميزان فيلتراسيون گلومرولي را تنظيم كرده ولي در بازجذب توبولي نقشي ندارند.1
  دهد. جريان خون كليوي را افزايش ميها  ) تحريك آن2
  نمايند. دهي مي هاي سازنده رنين را در شريانچه آوران عصب ) سلول3
  نمايد. ها دوپامين آزاد مي هاي غيرآدرنرژيك آن ) پايانه4

 گيرد؟ يك از موارد زير صورت مي افزايش ناگهاني ترشح رنين در كدام .8

  )90-91ولوژي و فيزيولوژي ورزش سال فيزي ،بيوشيمي باليني) Ph.D(دكتري تخصصي (  
  ) افزايش وازوپرسين2  ) برداشتن كليه ايسكميك از بدن 1
  ) افزايش بازجذب سديم و كلر در ماكولادنسا4  ) انقباض يك شريان كليوي 3

 كنندگي دارد؟ يك از موارد ذيل در عروق كليوي هم اثر گشادكنندگي و هم تنگ كدام .9
  )90-91فيزيولوژي و فيزيولوژي ورزش سال  ،ي بالينيبيوشيم) Ph.D(دكتري تخصصي (  

  ANP) 4  ) آدنوزين 3  كينين  ) برادي2  ) آندوتلين 1
  )91-92) فيزيولوژي سال Ph.D(دكتري تخصصي (  هاي كدام قطعه توبولي فاقد مژك اوليه غيرمتحرك است؟ سلول .10

 كننده  هاي اصلي در مجراي جمع ) سلول1
  كننده راي جمعهاي اينتركاله در مج ) سلول2
 هاي پوششي در توبول پروگزيمال  ) سلول3
  هاي پوششي در شاخه صعودي هنله ) سلول4

 هاي پودوسين و نفرين، در كدام منطقه بافتي ناحيه گلومرولي حضور دارد؟ پروتئين .11
  )91-92) فيزيولوژي سال Ph.D(دكتري تخصصي (  

  اي تصفيه) ديافراگم شكاف 2  ها  ) غشاء پايه آندوتليوم مويرگ1
  هاي مزانشيال ) سلول4    ها  ) داخل پودوسيت3

  )92-93(كارشناسي ارشد فيزيولوژي سال   غلظت پروتئين در كدام قطعه عروقي زير در كليه بيش از بقيه است؟ .12
  هاي گلومرولي ) مويرگ2    ) شريانچه آوران1
  هاي دورتوبولي ) مويرگ4    ) شريانچه وابران3

  يك از اختلالات زير وجود دارد؟ بروز كدامدر صورت آسيب كليه، احتمال  .13
  )92-93سال  )MRI((كارشناسي ارشد تكنولوژي تصويربرداري مغناطيسي   

  ) پوكي استخوان، آنمي2  آبي بدن ) هيپوتانسيون، آنمي، كم1
  ) آنمي، خيز، پروتئين اوري4  ) هيپرتانسيون، پوكي استخوان، خيز3

  كند، كدام است؟ ئين جلوگيري ميها كه از تصفيه پروت عامل اصلي در كليه .14
  )92-93سال  )MRI((كارشناسي ارشد تكنولوژي تصويربرداري مغناطيسي   

  هاي گلومرولي ) منافذ زير در اندوتليوم مويرگ1
  هاي گلومرولي ) منافذ زير در غشاء پايه مويرگ2
  ) بار منفي در غشاء پايه3
  ها هاي پودوسيت ) منافذ ريز در مابين پايك4



  

  
  
  
  
  
  
  

  مايعات بدن و ادم 
عنـوان مـايع داخـل سـلولي اسـت       درصد در داخل سلول بـه  40. از اين مقدار دهد ميتشكيل آب  درصد وزن بدن را 60 .1

)ICFعنوان مايع خارج سلولي است ( درصد در خارج سلول به 20 ) وECF .( 
  باشد. ) مي1پاسخ صحيح گزينه (

2.   

  
  باشد.  ) مي2پاسخ صحيح گزينه (

  رجوع شود. 2به پاسخ تشريحي سوال  .3
 باشد. ) مي2پاسخ صحيح گزينه (

ي زياد گلـومرول، بـه داخـل فيلتـرا و     هاي گلومرولي مقادير زياد پروتئين را به علت نفوذپذير در سندرم نفروتيك مويرگ .4
 شـود  مـي تواند در هر روز از ادرار دفع شود كـه گـاهي سـبب     دهند. سي تا پنجاه گرم پروتئين پلاسما مي ادرار نشت مي

تر از يك سوم مقدار طبيعي سقوط كرده و فشار اسمزي كلوئيدي پلاسما افت پيدا كند. اين  غلظت پروتئين پلاسما به كم
هاي سراسر بدن مايع را از خود خارج كنند و حجم خون كاهش يابـد، امـا حجـم مـايع ميـان       مويرگ شود مياثر موجب 

  بافتي افزايش يابد.
  باشد. ) مي2پاسخ صحيح گزينه (

  رجوع شود. 2سوال  يحيتشر پاسخبه  .5
  باشد. ) مي1پاسخ صحيح گزينه (
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  آناتومي و عملكرد كليه و نفرون 
پـذير هسـتند و بازجـذب و ترشـح نـدارد و بـراي        هاي كليه بسيار به آن نفوذ كه گلومرولساكاريد است  اينولين يك پلي .6

. آلبـومين، گامـاگلوبولين و   شـود  مـي . اينـولين آزادانـه فيلتـره    شـود  مـي ) استفاده GFRتخمين فيلتراسيون گلومرولي (
ويرگ گلومرولي به اين مواد كـم  هاي بزرگي هستند كه داراي بار منفي هستند و نفوذپذيري غشاي م فيبرينوژن پروتئين

  ).)4و  2، 1گزينه (است (
  باشد. ) مي3پاسخ صحيح گزينه (

دهي كولينرژيك با عملكرد نامشخص وجـود دارد.   منظور از اعصاب كليوي همان سمپاتيك است. هر چند مقداري عصب .7
هـاي پهلـوي    بول ديستال و سـلول سمپاتيك به شريانچه آوران، وابران، توبول پروگزيمال، شاخه ضخيم صعودي هنله، تو

  . اثرات تحريك سمپاتيك عبارتند از: كنند ميدهي  گلومرولي عصب
 هاي گرانولر در سلول 1نفرين و گيرنده بتا  افزايش ترشح رنين با اثر بر نوراپي
 هاي توبولي كليه نفرين بر سلول افزايش بازجذب سديم با اثر نوراپي

(جريان خون كليوي) در صورت تحريك شديد سمپاتيك كليه كـه   RBFرولي) و (ميزان فيلتراسيون گلوم GFRكاهش 
 شود. انجام مي 1هاي آلفا  از طريق گيرنده

  باشد. ) مي3پاسخ صحيح گزينه (
در غشا راسي بـالا رفتـه و سـديم داخـل سـلولي افـزايش        NKCCاگر غلظت سديم وكلر در ماكولادنسا بالا رود فعاليت  .8

اسـتفاده كـرده و    ATPشود زيرا پمپ براي عمل خـود از   پمپ را زياد كرده و آدنوزين توليد مي يابد كه خود فعاليت مي
هاي عضله صاف جدار شريانچه آوران اثـر كـرده و بـا افـزايش سـطح       در سلول A1شود. كه بر گيرنده  آدنوزين توليد مي

هاي گرانولر شـده و   ت شكافي وارد سلولكند. كلسيم از طريق اتصالا را كم مي GFRكند كه  ها را منقبض مي كلسيم آن
هاي ترشح رنين شامل كاهش سـديم   كند. از محرك را كم مي GFRترشح رنين را كم كرده و با گشادي شريانچه وابران 

، 1هاي كلسيم، تحريك گيرنده بتـا   كننده آنزيم مبدل آنژوتانسين، آنتاگونست كلريد در ماكولادنسا، مصرف داروهاي مهار
كننـده ترشـح    ها در صورتي افزايش سطح وازوپرسـين از عوامـل مهـار    و افزايش سطح كاتكولامين 2هاي الفا  ستآنتاگوني

يابد و سطح سديم كلريـد نيـز    كاهش مي GFRرنين است. در تنگي شريان كليوي پرفيوژن خون به كليه كاهش يافته و 
شـود و سـديم داخـل     در غشا راسي كـم مـي   NKCCماكولادنسا به دليل كاهش فيلتراسيون كم شده در نتيجه فعاليت 

هاي عضـله   در سلول A1شود كه بر گيرنده  يابد كه خود فعاليت پمپ را كم كرده و آدنوزين توليد نمي سلولي كاهش مي
دهد در نتيجه به  را افزايش مي GFRكند كه  ها را منبسط مي صاف جدار شريانچه آوران اثر كند و با كاهش سطح كلسيم آن

 2با افزايش ترشح رنين سطح توليـد آنژيوتانسـين    شود. فقدان انقباض سطح كلسيم كاهش يافته و ترشح رنين زياد ميعلت 
تري نسبت بـه شـريانچه آوران بـر روي شـريانچه      بالا رفته كه محل ترجيحي اثر آن شريانچه وابران است و تنگي بسيار بيش

 ، نيتريـك اكسـايد و  كينـين  بـرادي توسـط   2كنـد. زيـرا شـريانچه آوران از اثـر تنگـي رگـي آنژيوتانسـين         وابران اعمال مـي 
  باشد نه ماكولادنسا. دار مي هاي پهلوي گلومرولي يا دانه شود. محل ترشح رنين سلول ها محافظت مي پروستاگلاندين

  باشد. ) مي3پاسخ صحيح گزينه (
ها شل كردن عضلات صاف عروقي و افزايش دفع آب و نمك  كند كه اثر آن توليد مي ANPقلب پپتيد ناتريورتيكي به نام  .9

  باشد. كننده رگي نيز مي كنندگي داراي اثرات تنگ علاوه بر نقش گشاد ANPباشد. هورمون  مي
  باشد. ) مي4پاسخ صحيح گزينه (
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 كليـه و مايعات بـدن

) داراي مـژك  Principal cellهـاي اصـلي (   كننده داراي مژك غيرمتحرك است. سلول هاي اينتركاله مجاري جمع سلول .10
ده و در نهايت سبب افزايش بازجذب سديم و ترشح باشد كه در اثر افزايش سرعت جريان مايع توبولي خم ش متحركي مي
  شود. پتاسيم مي

  باشد. ) مي2پاسخ صحيح گزينه (
باشـد.   هـا مـي   هايي با بار منفي مانند كلاژن، لامينـين و برخـي پروتئوگلايكـان    دار از پروتئين غشاي پايه ماتريكسي منفذ .11

شـود. غشـاي پايـه بـر اسـاس بـار از فيلتراسـيون         مـي  ها محسوب ترين سد در برابر فيلتراسيون پروتئين غشاي پايه مهم
  كند. جلوگيري مي

شود. اين منافذ حـاوي   ها شكاف فيلتراسيون ناميده مي پيچند و فواصل بين آن ها زوائدي هستند كه در هم مي پودوسيت
ن نيز در ناحيه ديافراگم كند. پدوسين و نفري ها جلوگيري مي هايي با بار منفي است و از فيلتراسيون پروتئين ساكاريد پلي

ناپذير اسـت هـر سـه لايـه مـذكور مـانع        ها نفوذ ها و پروتئين شوند. اندوتليوم مويرگي به سلول اي ديده مي شكاف تصفيه
  تر است. شوند اما نقش غشا پايه از بقيه مهم فيلتراسيون پروتئين مي

 باشد. ) مي2پاسخ صحيح گزينه (
اما در مويرگ دور  شود ميتر است زيرا در شريانچه وابران پروتئين تغليظ  غلظت پروتئين در شريانچه وابران از بقيه بيش .12

در شـريانچه   دهـد  مـي بازجذب شده و غلظت پروتئين را تحت تاثير قـرار  آب  توبولي به علت ايجاد فشار اسمزي مقداري
  تر است. فيلتره نشده و نسبت به شريانچه وابران غلظت پروتئين كمآوران و گلومرول نيز هنوز مايع به طور كامل 

  باشد. ) مي3پاسخ صحيح گزينه (
ها نقش مهم در كنترل دراز مدت فشار خون دارند و آسيب به كليـه سـبب ايجـاد پرفشـاري خـون يـا هايپرتنشـن         كليه .13

دهـد و   توبول پروگزيمال كليـه رخ مـي   هاي در ميتوكندري سلول Dشود. همچنين مرحله نهايي فعال شدن ويتامين  مي
ها نقش مهم در تنظـيم غلظـت سـديم و حجـم مـايع       شود. همچنين كليه آسيب به كليه سبب ايجاد پوكي استخوان مي

درصد اريتروپـويتين در كليـه توليـد     90گردد. همچنين  ها سبب ايجاد ادم يا خيز نيز مي خارج سلولي دارند و آسيب آن
  تواند سبب ايجاد آنمي گردد. سيب به كليه ميشود كه در صورت آ مي

  باشد. ) مي3پاسخ صحيح گزينه (
  رجوع شود. 12به پاسخ تشريحي سوال  .14

  باشد. ) مي3پاسخ صحيح گزينه (
هـاي در   شـود و در تجزيـه كـاتكولامين    رنالاز يك آنزيم آمينواكسيداز است كه در قلب، كليه و عضله اسكلتي بيـان مـي   .15

) سـبب  COMT) و كـاتكول آمـين اومتيـل ترانسـفراز (    MAOهاي مونوآمينواكسـيداز (  . آنزيمگردش خون دخالت دارد
  شوند. ها مي تجزيه كاتكول آمين

  باشد. ) مي2پاسخ صحيح گزينه (
  رجوع شود. 12سوال  يحيتشر پاسخبه  .16

  باشد. ) مي3پاسخ صحيح گزينه (
برابر آوران است چون عروق پـيش گلـومرولي يـا آوران توسـط      10نچه وابران ابر شري 2كننده رگي آنژيوتانسين  اثر تنگ .17

شـوند. پـس اثـر     محافظـت مـي   2كنندگي رگي آنژيوتانسين  از اثر تنگ كينين براديها و  نيتريك اكسايد، پروستاگلاندين
وران سمپاتيك اثـر تنگـي   . روي شريانچه آشود ميدر سطح آرتريول آوران وارد  2آنژيوتانسين تعديلي نيتريك اكسايد بر 

  برابري دارد. 10
  باشد. ) مي3پاسخ صحيح گزينه (



  

  
  
  
  
  
  
  

  مقدمه و قوانين گازها 
 شود؟ سازي هواي تنفسي در چه قسمتي از دستگاه تنفس انجام مي عمل مرطوب .1

  )90-91(كارشناسي ارشد فيزيوتراپي ورزشي سال   
  ) ناي و بيني4  ) بيني 3  ) ناي 2  ) حلق 1

  )90-91وتراپي ورزشي سال (كارشناسي ارشد فيزي  متر جيوه است؟ فشار بخار آب در دماي طبيعي بدن چند ميلي .2
1 (47   2 (5   3 (40   4 (760  

  )90-91(كارشناسي ارشد فيزيوتراپي ورزشي سال   هايي است؟ واحد تنفسي متشكل از چه قسمت .3
  ها ) برونشيول انتهايي + مجاري آلوئولي + آلوئول1
  هاي انتهايي ) برونشيول تنفسي + آلوئول2
  ها لوئول) برونشيول تنفسي + مجاري آلوئولي + آ3
  هاي انتهايي  ) برونشيول انتهايي + آلوئول4

حجمي از گاز كه در هر دقيقـه بـه ازاي اخـتلاف فشـار يـك      «در مورد توانايي در تبادل گاز بين آلوئول و خون ريوي،  .4
  )90-91(كارشناسي ارشد ارگونومي سال   كند؟ كدام ظرفيت را بيان مي» يابد متر جيوه در خلال غشاء انتشار مي ميلي

  عروقي -) قلبي 2    ) ريوي1
  ) حياتي4    ) انتشاري غشاء تنفسي3

 شود؟ ) آغاز ميRespiratory Zoneبعد از كدام مجاري، ناحيه تنفسي ( .5
  )90-91) فيزيولوژي و فيزيولوژي ورزش سال Ph.D(دكتري تخصصي (  

  هاي انتهايي ) برونشيول2    ها  ) برونش1
  اي بچه) مجاري حبا4    هاي تنفسي  ) برونشيول3

  )90-91) فارماكولوژي و پزشكي مولكولي سال Ph.D(دكتري تخصصي (  تر است؟ حلاليت كدام گاز در آب كم .6
1(O 2   2(CO2   3 (He   4(N 2   

 تنفـس

  فصل

4  

  سوالات



  

  
  
  
  
  
  
  

  مقدمه و قوانين گازها 
هاي بيني توسط اپيتليوم نازك مخاط پوشيده شده است كه مخاط موجود در حفره بيني و ناي منجر  سطح دروني حفره .1

ي فراوان موجود در حفـره بينـي بـه گـرم     ها مويرگچنين  هم شود ميهاي تنفسي  هواي ورودي به لولهسازي  به مرطوب
  كنند. كردن هواي تنفسي كمك مي

  باشد.  ) مي4پاسخ صحيح گزينه (
متر جيوه است. البته فشار بخار آب به دمـا وابسـته اسـت. در صـفر درجـه       ميلي 47فشار بخار آب در دماي طبيعي بدن  .2

  متر جيوه است. ميلي 760درجه، فشار بخار آب  100متر جيوه و در  ميلي 5حدود 
  باشد.  ) مي1پاسخ صحيح گزينه (

واحـد يـا    .ناحيـه تنفسـي نـام دارد    23تا  17هاي  ، ناحيه هدايتي و نسل16هاي صفر تا  بندي ويبل نسل براساس تقسيم .3
هـا   هاي تنفسي + مجـاري آلوئـولي در آلوئـول    رونشيولهاي ب و شامل بخش شود ميبه بعد آغاز  17ناحيه تنفسي از نسل 

  .شود ميها و تهويه مشاهده  به بعد آلوئول 17است. از نسل 
  باشد.  ) مي3پاسخ صحيح گزينه (

متر جيوه اختلاف فشار از  ظرفيت انتشاري غشا تنفسي، مقدار گازي است كه در واحد زمان (يك دقيقه) به ازاي هر ميلي .4
تـر از آلوئـول بـه خـون      باشد يعني آن گاز، راحـت  تر بيش. هر چقدر كه ظرفيت انتشاري گازي كند ميغشا تنفسي عبور 

  . ظرفيت انتشاري با ميزان حلاليت گاز رابطه مستقيم و با جذر وزن مولكولي رابطه عكس دارد.شود ميبرداشت 
  باشد.  ) مي3پاسخ صحيح گزينه (

جزء نواحي تنفسي هسـتند. آخـرين    23تا  17هاي هدايتي و نواحي  ناحيه 16تا  0هاي  بندي ويبل ناحيه براساس تقسيم .5
) 19تـا   17هاي تنفسي (نسـل   ها برونشيول هاي انتهايي است كه پس از آن ) مربوط به برونشيول16ناحيه هدايتي (نسل 

  شود. آغاز شده و تهويه گازهاي تنفسي انجام مي
  باشد.  ) مي2پاسخ صحيح گزينه (
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 تنفـس

  ترين ميزان حلاليت مربوط به هليوم است. و كم CO2ميزان حلاليت در آب مربوط بهترين  بيش .6
  ميزان حلاليت گازها در خون:

  )38/0هليوم ( )54/0نيتروژن ( )84/0منواكسيد كربن ( )1اكسيژن ( )24اكسيد ( كربن دي
  باشد.  ) مي3پاسخ صحيح گزينه (

COترين ميزان فشار بيش .7 COترين ميزان فشار ) و كمmmHg46ها ( در مجاورت ميتوكندري 2 در اتمسفر به ميزان  2
ترين ميزان فشـار اكسـيژن در    ) و كمmmHg159ترين ميزان فشار اكسيژن در اتمسفر ( متر جيوه است. بيش صفر ميلي

  ) است. mmHg3-1مجاورت ميتوكندري (
  باشد.  ) مي1پاسخ صحيح گزينه (

8. RQ يا ضريب تنفسي نسبتCO2          دفع شده به اكسيژن مصـرف شـده در هـر دقيقـه اسـت. ضـريب تنفسـي متـاثر از
 RQاسـت.   825/0و در يك رژيم غـذايي مخلـوط    7/0ها  ، چربي8/0ها  پروتئين -1متابوليسم است و براي كربوهيدرات 

  .شود مينزديك  7/0ساعت پس از صرف غذا به  10تا  8و  1بلافاصله پس از صرف غذا به 
  باشد.  ) مي1زينه (پاسخ صحيح گ

كند كه ميزان انتشار يك گاز در يك مخلوط گازي تناسب معكوس با جـذر وزن مولكـولي آن گـاز     قانون گراهام بيان مي .9
Oشود. حلاليت منتشر مي CO2تر از % سريع18دارد: مثلا براساس قانون گراهام اكسيژن در فاز گازي  در  CO2و 2

تر از اكسيژن در  بار سريع CO2 ،20برابر اكسيژن است در مجموع CO2 ،24هوا تقريبا برابر است اما در بدن حلاليت
گويد ميـزان انتشـار    كند و مي توصيف مي شود. قانون گراهام ميزان انتشار يك گاز در يك مايع را مايعات بدن منتشر مي

  تناسب مستقيم با ضريب انتشار دارد.
  باشد.  ) مي3پاسخ صحيح گزينه (

هاي كبدي ساخته و به خون رهـا   هاي پلاسما است كه به صورت مداوم توسط هپاتوسيت آنژيوتانسينوژن يكي از پروتئين .10
 (JGA)هـاي گرانـولر دسـتگاه پهلـوي گلـومرولي       سلول كاهش حجم خون موجب سنتز و ترشح آنزيم رنين از شوند مي
توسط آنزيم مبدل آنژيوتانسـين   Iدر ادامه آنژيوتانسين  شود مي Iو موجب تبديل آنژيوتانسينوژن به آنژيوتانسين  شود مي

(ACE) هاي اندوتليال مويرگي كليه و ريه به آنژيوتانسين  موجود در غشا سلولII   تبديل شده و موجب افزايش فعاليـت

CLافزايش بازجذب -سمپاتيك Na  و آب و ترشحK         محـرك ترشـح آلدوسـترون تنـگ كـردن شـريانچه و
  .شود مي ADHتحريك ترشح 

  باشد.  ) مي3پاسخ صحيح گزينه (
) و از 23تـا   17اما در ناحيه تنفسـي (  شود ميجا  جابه (Convection)رفت  ) هوا به روش هم16تا  0در ناحيه هدايتي ( .11

)رفت و انتشار هر دو تابع اختلاف فشار . همشود ميجا  هاي هوايي به درون خون به روش انتشار جابه كيسه P)  هستند
  اختلاف فشار هر گاز به صورت منفرد است.رفت تابع اختلاف فشار كل ولي انتشار تابع  اما با اين تفاوت كه هم

  باشد.  ) مي2پاسخ صحيح گزينه (
آنتـي  ها  تخصصي در ريه هستند. پلاسماسلهاي  سلول 3و  2و 1نوع هاي  سيتوماكروفاژهاي آلوئولي، سورفكتانت و پنوم .12

  تخصصي ريه نيستند.هاي  كنند و سلول مي بادي ترشح
  باشد.  ) مي4پاسخ صحيح گزينه (



  

  
  
  
  
  
  
  

  دهي كنترل و عملكرد و عصب
  )90-91(كارشناسي ارشد فيزيولوژي سال   گردد؟ كدام عامل زير موجب دپلاريزاسيون عضلات صاف دستگاه گوارش مي .1

  VIP) 2    ) نيتريك اكسايد1
  ) دوپامين4    ) كشيدگي عضله3

 كند؟ مهار مي تر بيششبكه ميانتريك كدام مورد زير را  VIPنوروترانسميتر  .2
  )90-91(كارشناسي ارشد علوم تغذيه و علوم بهداشتي در تغذيه سال   

  هاي لوزالمعده  ) ترشح آنزيم2    ) ترشح اسيد معده 1
  ) برخي از عضلات اسفنكتري روده4    ) رفلكس بلع 3

 شود؟ تحت تأثير كدام عامل در عضلات صاف، انقباض ريتميك تبديل به انقباض تونيك مي .3

  )90-91بهداشتي در تغذيه سال  (كارشناسي ارشد علوم  
  هاي كلسيم به داخل سلول  ) ورود پيوسته يون1
  هاي سديم به داخل سلول ) ورود مداوم يون2
  هاي كلر از داخل سلول  ) خروج يون3
  هاي پتاسيم از داخل سلول ) خروج يون4

 كدام عبارت زير درباره فشار و تغييرات آن در مري درست است؟ .4
  )90-91) فيزيولوژي و فيزيولوژي ورزش سال Ph.D(دكتري تخصصي (  

  شود. ) با ورود غذا به داخل جسم مري، فشار اسفنگتر تحتاني آن كم مي1
  تر از فوقاني است. ) فشار استراحتي اسفنگتر تحتاني مري بيش2
  شود. ) با ورود غذا به حلق اسفنگتر فوقاني مري زياد مي3
  شار اسفنگتر تحتاني آن است.) فشار استراحتي جسم مري، برابر با ف4

 لوژي گوارشفيزيـو

  فصل
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  دهي كنترل و عملكرد و عصب
كشيده شـدن عضـله، تحريـك توسـط اسـتيل كـولين، تحريـك توسـط پاراسـمپاتيك و هورمـون گاسـترين از عوامـل              .1

  شود. كننده غشا هستند. دپلاريزه شدن غشا سبب انقباض عضله صاف گوارشي مي دپلاريزه
) سبب هايپرپلاريزاسيون عضـله صـاف   VIPاي موثر بر عروق ( ) پپتيد روده2) و گزينه (NO) نيتريك اكسايد (1گزينه (

 تر روي عروق موثر است. ) دوپامين بيش4شوند. گزينه ( گوارشي و شل شدن آن مي
  باشد.  ) مي3پاسخ صحيح گزينه (

باشـد.   باشد. خارجي توسط سـمپاتيك و پاراسـمپاتيك مـي    گاه گوارش به دو صورت داخلي و خارجي ميدستدهي  عصب .2
 مري تا مقعـد هاي لوله گوارش از  قسمت همهدر  انتريك يشبكه عصبيا شبكه عصبي انتريك است.  ENSداخلي همان 
. و شـامل: الـف   وجـود دارد  كي ـانتر يعضلات مخطط هستند شبكه عصب مري كه يهاي بالا در قسمت يوجود دارد حت

 يـا  ميانتريـك  شـبكه . اسـت.ب  ارتبـاط  در خون جريان و ترشح كنترل با و است مخاط زير: مخاطي زير يا مايسنر شبكه
 تـون  -1باشـد:   مي وظيفه چهار داراي و است ارتباط در حركت كنترل با و دارد قرار حلقوي و طولي عضلات بين: ائورباخ
 مـوج  حركـت  سـرعت  و هـدايت  سرعت -3. دهد افزايش مي را ريتميك انقباضات -2. دهد افزايش مي را گوارش دستگاه
كند. با اين وجود همه اعمـال شـبكه ميانتريـك تحريكـي      مي زياد مختصري را انقباضات تعداد -4. كند مي زياد را دودي

طور خلاصه شبكه ميانتريك با كنترل حركت و شـبكه   كند. به اثرات مهاري اعمال مي VIPنيستند و اين شبكه از طريق 
 طور موضعي در ارتباط است. هعصبي مايسنر يا زير مخاطي با كنترل ترشح، جذب، جريان خون و انقباض عضله مخاطي ب

  : گوارش دستگاه ترشحات و بر حركات VIPاثر 
 از الكتروليت و آب ترشح پانكراس، افزايش از كربنات بي و مايع ترشح افزايشمعده،  اسيد ترشح كاهش: ترشح )1گزينه (

) روي ترشـح  2انـدوتليوم. گزينـه (   به وابسته رگ گشادي: اسفنگترها. رگ روي خصوص به حركت كاهش: روده. حركت
  ميانجي مهاري عمل كند. عنوان به تواند مي) در رفلكس بلع نيز 4هاي گوارشي اثري چنداني ندارد. گزينه ( آنزيم

  باشد.  ) مي4پاسخ صحيح گزينه (
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 فيزيـولوژي گوارش

  توانند انقباضات ريتميك داشته باشند كه اين انقباضات چند دليل دارد: عضلات صاف گوارشي مي .3
 كلسـيم  مـداوم  ورود -3. عمل پتانسيل ايجاد بدون غشا نسبي شدن دپولاريزه -2. مداوم و تكراري نيزههاي  پتانسيل -1

  ) در فعاليت انقباضي عضله صاف نقشي ندارند.4) و (3)، (2هاي ( گزينه .غشا پتانسيل در تغيير بدون
  باشد.  ) مي1پاسخ صحيح گزينه (

هايي در هر دو انتها دارد كه درگير در اعمـال محـافظتي    عمل مهم مري راندن غذا از دهان به معده است. مري اسفنگتر .4
)، زماني كه حلق توسط يك لقمـه غـذا تحريـك    UESاسفنگتر فوقاني مري (مهم در بلع و حفظ جامعيت مري هستند. 

شود و با ورود غذا به داخل  شود و يك موج پريستالتيك انقباضي در طول مري شروع مي شود، فشار آن كم شده و باز مي
متـر   ميلـي  30( يابد. در حالت استراحت فشار فشار اسفنگتر تحتاني مـري  ) كاهش ميLESمري فشار اسفنگتر تحتاني (

)، 2هـاي (  باشد. همچنين فشار تنه مري صفر اسـت. گزينـه   تر مي متر جيوه) كم ميلي 60جيوه) از فشار اسفنگتر فوقاني (
  ) غلط.4) و (3(

  باشد.  ) مي1پاسخ صحيح گزينه (
حريـك  سيستم سمپاتيك برخلاف سيستم پاراسمپاتيك اثرات مهاري بر دسـتگاه گـوارش دارد. كشـيده شـدن عضـله، ت      .5

كننـده غشـا هسـتند. دپلاريـزه      توسط استيل كولين، تحريك توسط پاراسمپاتيك و هورمون گاسترين از عوامل دپلاريزه
  ) غلط هستند.4) و (2)، (1هاي ( شود. گزينه شدن غشا سبب انقباض عضله صاف گوارشي و افزايش فعاليت آن مي

  باشد.  ) مي3پاسخ صحيح گزينه (
  افـزايش تـون دسـتگاه گـوارش     -1باشـد:   وظيفـه مـي   4ت طولي و حلقوي قرار دارد و داراي شبكه ميانتريك بين عضلا .6

افزايش مختصر تعداد انقباضات. گزينـه   -4افزايش سرعت هدايت و حركت موج دودي  -3افزايش انقباضات ريتميك  -2
  ) ربطي به شبكه ميانتريك ندارد و با شبكه مايسنر در ارتباط است.4(

  باشد.  ) مي4نه (پاسخ صحيح گزي
  شبكه ميانتريك يا ائورباخ بين عضلات طولي و حلقوي قرار دارد و با كنترل حركت در ارتباط است.  .7

  باشد.  ) مي1پاسخ صحيح گزينه (
 صاف عضلاني، عضلاتهاي  رشته غشاي طول در دائمي و آهسته، پيوسته تقريباً الكتريكي فعاليت يك در دستگاه گوارش .8

 پتانسيل كه آهسته امواج -1شود:  فعاليت الكتريكي عضله صاف به سه شكل ديده مي .كند مي تحريك را گوارش دستگاه
هايپرپلاريزاسـيون.   و دپولاريزاسـيون  صـورت  به غشا استراحت پتانسيل تغييرات -3.نيزههاي  پتانسيل -2. نيستند عمل

بدون تحريك الكتريكي يعني در پاسخ به سـاير   هاي مهم عضلات صاف ديواره لوله گوارش قابليت انقباض يكي از ويژگي
) در دستگاه گوارش سيستم پاراسمپاتيكي بـا ميـانجي   1باشد. گزينه ( ها و پاراسمپاتيك مي عوامل نظير كشش، هورمون

از بـراي  درصد كلسـيم مـورد ني ـ   70) 2شود. گزينه ( استيل كولين سبب تحريك ترشحات و حركات دستگاه گوارش مي
) در پيوستگاه عصب Nm( 1) گيرنده نيكوتيني شماره 3شود. گزينه ( خارج سلولي تامين مي اف از مايعانقباض عضله ص

  هاي سيستم اتونوم وجود دارد. ) در گانگليونNn( 2عضله و گيرنده نيكوتيني شماره 
  باشد.  ) مي4پاسخ صحيح گزينه (

شود. يعنـي سيسـتم سـمپاتيكي بـا      عنوان ميانجي سيستم سمپاتيكي باعث مهار عضله صاف گوارشي مي نفرين به نوراپي .9
  گردد.  جز بزاق) مي نفرين سبب كاهش حركات و ترشحات (به ميانجي نوراپي

كلسـيم   كشيده شدن عضله، تحريك توسط استيل كولين، تحريك توسط پاراسمپاتيك و هورمـون گاسـترين و افـزايش   
) 3)، (2هـاي (  شوند. گزينه هاي عضله صاف گوارشي مي پذيري و فعاليت سلول داخل سلولي همگي سبب افزايش تحريك

  ) غلط.4و (
  باشد.  ) مي1پاسخ صحيح گزينه (



  

  
  
  
  
  
  
  

  ه، ريتم سيركادين و انتقال پيام مقدم
 ترين مقدار را دارند؟ ترين و كم ترتيب بيش كدام دو زوج هورموني در ساعت دوازده شب به .1

  )90-91) فيزيولوژي سال Ph.D(دكتري تخصصي (  
  هورمون محرك غده فوق كليوي -) هورمون رشد1
  هورمون رشد -) هورمون محرك غده فوق كليوي2
  هورمون محرك تيروئيدي -هورمون محرك غده فوق كليوي) 3
  هورمون محرك غده فوق كليوي -) ملاتونين4

  كنند؟ در وساطت اثر كدام هورمون زير شركت مي Gهاي  پروتئين .2
  )90-91) فارماكولوژي، بيوشيمي باليني و پزشكي مولكولي سال Ph.D(دكتري تخصصي (  

  ) سوماتواستاتين 2    ) لپتين 1
  ) كورتيزول4    كسين ) تيرو3

 يك از موارد زير است؟ ترتيب كدام به GnRHو  LHهاي  فاصله نوسان غلظت هورمون .3

  )90-91) بيولوژي توليد مثل سال Ph.D(دكتري تخصصي (  
  ساعت 3-4 -ساعت 3-4) 2    ساعت  1-2ساعت،  2-1) 1
  ساعت 1-2ساعت،  3-4) 4  ساعت  3-4 -ساعت 2-1) 3

  )90-91) مهندسي بافت سال PhD(دكتري تخصصي (  ؟باشد  نمي Leptinسيگنالينگ  كدام مولكول زير در مسير .4
1 (MAPK    2 (JAK2   3 (STAT   4 (IP3  

 ترين مقدار را دارند؟ ترين و كم ترتيب بيش كدام دو زوج هورموني در ساعت دوازده شب به .5

  )90-91) فيزيولوژي ورزش سال Ph.D(دكتري تخصصي (  
  محرك غده فوق كليوي هورمون  -) هورمون رشد1
  هورمون رشد -) هورمون محرك غده فوق كليوي2
  هورمون محرك تيروئيدي -) هورمون محرك غده فوق كليوي3
  هورمون محرك غده فوق كليوي -) ملاتونين4

  ريز فيزيـولوژي غدد درون
 و توليد مثـل
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  مقدمه، ريتم سيركادين و انتقال پيام 
رشـد در حـداكثر غلظـت خـود و     شب كه حالت آرامش و خواب در بدن برقرار است هورمون ملاتـونين و   12در ساعت  .1

ترين غلظت خود قرار دارد. البته منظور دقيق اين سوال پيك ترشحي براي هورمون  هورمون محرك غده فوق كليه در كم
  باشد. رشد مي

  باشد. ) مي1پاسخ صحيح گزينه (
2لپتـين از مسـير سـايتوكايني    يا مهاري اسـت.  iGاز نوع Gگيرنده سوماتواستاتين متصل به پروتئين  .2 3JAK Stat- 

  اي است. كورتيزول داراي گيرنده سيتوپلاسمي و تيروكسين داراي گيرنده درون هسته
  باشد. ) مي2پاسخ صحيح گزينه (

يك در ساعت است و حداكثر غلظت يا چندين پ 24تر از  دارند يعني دوره ريتم كم Ultradiumها ريتم  برخي از هورمون .3
  طور است. نيز همين GnRHساعت) و هورمون  1-2دقيقه يك بار ( 90هر  LHساعت دارند مثلا هورمون  24

  باشد. ) مي1پاسخ صحيح گزينه (
2تر از مسير سايتوكايني لپتين بيش .4 3JAK Stat  عمل كرده و ممكن است باعث فعال شدن مسيرMAPK    نيـز شـود

  شود. ايجاد مي qGفسفات) در مسير (اينوزيتول تري 3IPانسولين است. كه مرتبط با مسير رشد
  باشد. ) مي4پاسخ صحيح گزينه (

  رجوع شود. 1سوال  پاسخ تشريحي به .5
  باشد. ) مي1پاسخ صحيح گزينه (

هاي پلاسـما داراي طـول عمـر     هاي تيروئيدي و استروئيدي به دليل اتصال به پروتئين ها، هورمون در ميان انواع هورمون .6
هاي بزرگ غيرفعـال   است اما در صورتي كه در  مولكول )3(گزينه ي هستند. پاسخ كليدي وزارتخانه به اين سوال تر بيش
  نيز صحيح است. )1(گزينه پروهورمون و پروهورمون در نظر بگيريم  را پره
  .شوند ميهاي استروئيدي درون سلول ذخيره ن ورمون) ه4) و (2( گزينه
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  نورون و گليا
 گيرد؟ تر تحت تأثير ليدوكايين قرار مي هدايت پيام عصبي در كدام دسته فيبرهاي حسي زير به ترتيب از راست به چپ بيش .1

 )90-91) علوم اعصاب سال Ph.D(دكتري تخصصي (  
1 (A, B, C  2 (B, A, C  3 (A, C, B  4 (C, B, A 

 )90-91) علوم اعصاب سال Ph.D(دكتري تخصصي (  م عامل زير وابسته نيست؟ميزان جريان يوني عبوري از غشا به كدا .2
  ) پتانسيل تعادلي يون2    ) پتانسيل غشا1
  ) جهت جريان4    ) كنداكتانس كانال3

  )94-95(كارشناسي ارشد فيزيولوژي سال   افتد؟ ها كدام مورد زير اتفاق مي در طي انتقال سيگنال در دندريت .3
  ها دليل هدايت الكتروتونيك در سيناپس به ) افزايش سرعت انتقال1
   دليل هدايت الكترونيك در داخل نورون ) افزايش سرعت انتقال به2
  دليل هدايت الكترونيك در سيناپس ) كاهش سرعت انتقال به3
  دليل هدايت الكتروتونيك در داخل نورون ) كاهش سرعت انتقال به4

  )94-95(كارشناسي ارشد علوم تغذيه سال   :  جز بهكنند  ها را زياد مي پذيري نورون موارد زير همگي مستقيماً تحريك .4
  ) استريكنين4  ) تئوفيلين 3  ) كافئين2  ) تئوبرومين 1

 شوند؟ مي عصبي فيبر كدام هدايت مهار باعث تر بيش موضعي كننده حس بي داروهاي .5
 )400-401(كارشناسي ارشد علوم تغذيه سال   

1(A  2(B  3(C  4(A  

  سيناپس و ميانجي عصبي
 شود؟ هاي شيميايي در سيستم مشبكي فعال موجب بيداري مي يك از ناقل افزايش آزادي كدام .6

  )90-91سال بيوشيمي باليني و علوم تغذيه  ،فارماكولوژي) Ph.D(دكتري تخصصي (  
1 (GABA   2گليسين4  كولين ) استيل3  ) هيستامين (  

  نوروفيزيـولوژي مركزي
 و محيطـي (اعصـاب)
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 نورون و گليا
شوند. چون اعصاب  عمل مي ليپتانس جاديكرده و مانع ا رفعاليرا غ يميسد يكانال ولتاژ يكننده موضع حس بي يداروها .1

كـم اسـت. بـرعكس،     يهـاي موضـع   كننده حس ها به بي آن تيدارند، حساس يميسد يكانال ولتاژ ياديدار تعداد ز نيليم
 يميسد يدارند چون تعداد كانال ولتاژ يهاي موضع كننده سح را به بي تيحساس نيتر بيش نيليبدون م Cهاي نوع  بريف

بـه فشـار:    تي. از نظـر حساس ـ C>B>A: يهـاي موضـع   كننـده  حـس  به بي تياز نظر حساستر است. در كل  ها كم در آن
A>B>Cيپوكسيبه ه تي. از نظر حساس :B>A>C .  

  باشد.  ) مي1پاسخ صحيح گزينه (
شونده در دو سوي غشا، بار آن، ولتاژ غشا، پتانسيل تعـادلي يـا    جريان عبوري از يك كانال به اختلاف غلظت ماده منتشر .2

  شونده و ميزان كانداكتانس كانال بستگي دارد.  نرست براي ماده منتشر
  باشد.  ) مي4پاسخ صحيح گزينه (

ها كـم و   هاي ولتاژي سديمي در آن چون تعداد كانال كنند يمپذير نبوده و پتانسيل عمل توليد ن ها بخش تحريك دندريت .3
ها از نوع الكتروتونيك است. پخـش سـيگنال بـه روش الكتروتونيـك يـا       بنابراين انتقال در دندريت. ولتاژ آستانه بالا است

 ـ    وسيله يونه غيرفعال به معني پخش مستقيم جريان الكتريكي ب وع پخـش  ها و بدون ايجاد پتانسيل عمـل اسـت. ايـن ن
هـا كـاهش سـرعت انتقـال بـه دليـل انتقـال         رود. بنـابراين در دنـدريت   يابد و سرانجام از بين مي ضمن انتقال كاهش مي
  افتد.  الكتروتونيك اتفاق مي

  . باشد مي) 4( پاسخ صحيح گزينه
هاري اسـت. بنـابراين   ، گلايسين يك ميانجي مشود ميعنوان ماده آنتاگونيست براي ميانجي گلايسين محسوب  استريكنين به .4

. پس مكانيسم عمل اسـتريكنين از طريـق حـذف اثـر     شود مياستريكنين با حذف اثر مهاري گلايسين موجب ايجاد تحريك 
غيرمسـتقيم اثـر دارد. امـا كـافئين، تئـوفيلين و       شـود  مـي مهاري ميانجي گلايسين است و چون سبب مهار ميانجي مهاري 

  .  كنند ميشوند و مستقيم عمل  پذيري مي ژ آستانه باعث افزايش تحريكتئوبرومين هر سه از طريق كاهش ولتا
  . باشد مي) 4( پاسخ صحيح گزينه

  رجوع شود. 1سوال  پاسخ تشريحي به .5
  . باشد مي) 3( پاسخ صحيح گزينه

  نوروفيزيـولوژي مركزي
 و محيطـي (اعصـاب)
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  سيناپس و ميانجي عصبي
يابنـد. سيسـتم    يابد و گابا و استيل كولين كـاهش مـي   نفرين، سروتونين و هيستامين افزايش مي در حالت بيداري نوراپي .6

  شود.  هاي تحريكي نظير هيستامين سبب هوشياري و بيدار نگه داشتن مغز مي كننده مشبك با ميانجي فعال
  باشد.  ) مي2پاسخ صحيح گزينه (

عمدتا اثر تحريكي دارد اما در محيط اثـر مهـاري    CNSحريكي مغز است. استيل كولين در ترين ميانجي ت گلوتامات مهم .7
كه در ساقه مغز قرار دارد و در نخـاع بـا فعـال     شود مينفرين در هسته لوكوس سرلئوس توليد  . نوراپيكند ميهم اعمال 

. سروتونين نيـز بـا   شود ميتقال درد و موجب مهار ان كند ميدرد عمل ضد عنوان يك ميانجي كردن كمپلكس مهار درد به
  النخاع و با فعال كردن كمپلكس مهار درد در نخاع در مهار انتقال درد نقش دارد.  ترشح از هسته رافه در بصل

  .باشد مي) 2( پاسخ صحيح گزينه
  مرحله دارد:  5فرايند انتقال در سيناپس شيميايي  .8

 دپلاريزه شدن غشا پيش سيناپسي توسط پتانسيل عمل
 (عصبي) Nهاي كلسيمي وابسته به ولتاژ نوع  باز شدن كانال

كننـد.   كند كه پروتئين سيناپسين را فسفريله مي هايي را فعال مي ورود كلسيم به پايانه و اتصال آن به كالمودولين، كيناز
تشـار در شـكاف   شود. اگزوسـيتوز ميـانجي در فراينـدي وابسـته بـه كلسـيم، ان       ها مي اين اتفاق منجر به رهايش وزيكول

سيناپسي درنهايت پس از ايجاد تغييرات و انتقال پيام به سلول پس سيناپسي، ميانجي يا بازجذب شده يا تخريب شده يا 
 شود. بنابراين كلسيم در رهايش ميانجي نقش دارد.  به فضاي خارج سيناپسي منتشر مي

 
A chemical synapse. Synaptic transmission at a chemical synapse can be thought of as occur-ring in seven steps 

  باشد.  ) مي3پاسخ صحيح گزينه (
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